

11 AVIONES ENEMIGOS, DERRIBADOS

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el día de hoy ha continuado el combate en Villastar y posiciones de los alrededores de Teruel, habiéndose conquistado dos enemigas, en las que los rojos abandonaron trescientos muertos.

En el aire se ha sostenido un combate, habiéndose derribado siete cazas y cuatro de bombardeo; en total once aviones, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 4 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El fracasado plan comunista en el Brasil

Ya en 1935 hicieron los comunistas brasileños un ensayo general de revolución en los Estados del Norte, ayudados por parte de la guarnición de Río de Janeiro. La conducta leal de la mayoría parte del Ejército y la actitud patriótica de la población civil determinaron el fracaso de la rebelión, aunque a costa de sensible derramamiento de sangre. En previsión de nuevos disturbios se prolongó el estado de guerra en el Brasil por varios meses, hasta que, en vista de la aparente tranquilidad que se restablecieron las garantías constitucionales.

Los que opinaban que esa quietud solo era circunstancial, no se equivocaron, puesto que al cabo de poco tiempo, el servicio de información del ministerio de la Guerra logró captar una serie de documentos comprometedores que ponían claramente de manifiesto los siniestros planes del comunismo en el Brasil. Para los que ya conocen el marxismo, no eran en realidad nada nuevo, pero en Sudamérica causaron gran sensación por su descarado cinismo.

El plan bolchevique consistía en llegar por medio de conflictos sociales repetidos a una huelga general que sería apoyada por elementos militares y provocaría el derrumbamiento del poder legítimo; para cada oficial considerado como enemigo sería nombrado un soldado comunista que lo mataría a una señal determinada. Unos grupos revolucionarios prenderían fuego a edificios de importancia para provocar pánico y entretener a las tropas y a los bomberos, mientras que otros demolerían las redacciones de la Prensa de orden, saquearían casas particulares y soltarían a los presos de las cárceles. Las personalidades relevantes serían muertas o secuestradas, inmediatamente de comenzar la revolución.

Al lado de tan «ameno programa», lo ocurrido en 1935 solo habría sido un ligero incidente, de modo que el presidente Getulio Vargas, adoptó enseguida severas medidas. Restableció el estado de guerra y nombró una comisión de defensa nacional constituida por el general Cavalcanti, el almirante

Leme y el jefe de Policía de Río de Janeiro, Muller.

Se obligó a los oficiales con permiso a que se reintegrasen a sus puestos y se estableció la censura previa para toda la Prensa. La conducta que siguió la comisión fué debidamente formulada por el almirante Leme con las palabras: todo el que no sea anticomunista será considerado como rojo. Se preparó, además, una nueva ley de seguridad nacional y se creó una organización civil llamada «Defensa social brasileña», constituida por representantes de todas las clases sociales que desearan entrenarse en la lucha anticomunista.

La consecuencia de todas estas medidas ha sido la transformación reciente del Brasil en un Estado autoritario, con firme unidad nacional y elevado espíritu ciudadano y antibolchevique, bajo la presidencia de Getulio Vargas. Este ilustre patriota ha visto claro como su colega en Argentina, el presidente Justo, la enorme transcendencia de librar a su país de la lepra soviética, y ha adoptado las medidas necesarias, que, como siempre que se trata de lucha anticomunista, han tenido que ser decisivas y radicales.

Mañana se reunirán las Academias

El acto de la reunión de las Academias para el juramento y constitución del «Instituto de España», tendrá lugar, según se anunció, en el Paraninfo de la Universidad de Salamanca, a las once en punto de la mañana del día 6 de enero.

Pasan los Reyes

Ya se acerca la regia cabalgata, ya se escucha el redoble del tambor, ya, al pie de palaciega escalinata, hacen alto los Magos del amor.

Unas viejas sandalias de oro y plata —allí las puso España en su dolor— aguardan la visita, siempre grata, de los tres «ricos homes» del Señor.

Gloriosa noche que precede al día en que toda ilusión se hace verdad... ¡También tiene en sí fé la Patria mal!

Porque España, la buena, en su ansiedad, espera con el sol de Epifanía, la ofrenda, bien ganada, de la Paz.

SAGITARIO.

OJEADA INTERNACIONAL

El resultado de las elecciones en Rumania, continúa haciendo correr la tinta en la prensa mundial. El astuto sistema electoral de Brantiano ha dado a los rumanos una política fuerte que los franceses califican de puñalada por la espalda. Tres ideas dominan la política de este país. La primera, es la idea de la nacionalidad; la segunda la del orden y la tercera la aversión al comunismo. Una expresión popular rumaná corre de boca en boca: «Todo lo que es malo, hasta el viento helado de las estepas viene de Moscú».

El gesto de Irlanda, nombrando cerca del Rey de Italia, Emperador de Etiopía, un embajador en virtud de la nueva constitución, ha levantado en Londres cierta emoción y la prensa se lamenta de haber dado un fuerte empujón a la anémica Sociedad de Naciones y de contribuir a una nueva ruptura de la unidad diplomática del Imperio Británico.

La actitud de Irlanda ha provocado una fuerte reacción en Holanda y los Estados Escandinavos, animados del razonable deseo de reconocer a Víctor Emmanuel como Emperador y en los centros políticos finlandeses se asegura que después de este paso, Inglaterra no se resignará a estar en desacuerdo con lo hecho por el Parlamento de Dublín.

El jefe del Gobierno portugués M. Oliveira Salazar, acaba de lanzar al mundo literario, desde Lisboa, su notable libro «Discurso de nuestra política», en cuyas páginas vierte con modesta sinceridad, los principios y los métodos que le han inspirado su reforma tan beneficiosa para el vecino pueblo portugués. El ilustre hombre de estado describe con indicaciones preciosas, el envenenamiento de la atmósfera universal por las farsas democráticas que azuza Moscú. He aquí uno de los párrafos del elogiado libro.

Que no puedan creer nuestros valientes que los olvidamos. No crearán si sufren. Para evitarlo, trabaja en la «campana de abrigo del combatiente» de la Delegación de Frentes y Hospitales. Los puntos que tejan tus agujas hacendosas, mujer española, son el mejor recuerdo para los que por todas nosotras combaten y triunfan. Ellos piensan en tí; demuestra tu que no les olvidas. Ora y trabaja.

DEL FRENTE DE TERUEL

4 (12 noche).—De manos de unos de los numerosísimos prisioneros que van llegando a la retaguardia—grupos de veinte o más milicianos rojos custodiados únicamente por cuatro soldados con fusiles—hemos recogido un periódico de Alicante que lleva por título «Nuestra Bandera» y es órgano del Partido Comunista. En su primera plana destaca un puñado entrelazado en el que se lee: «Hay que aplastar al fascismo, cerrándole todos los caminos. Que sus intentos de avance los rompan los pechos de nuestros camaradas. Tened bien presente la consigna de esta hora decisiva: fortificar, fortificar y resistir hasta la muerte. Así, tal como queda copiado. En estas palabras del periódico comunista tan idénticas a otras que fuimos leyendo durante la campaña del Norte y antes en la marcha triunfal sobre Madrid, está resumido todo el aspecto actual de las operaciones. Lo que quería ser la conquista del siglo se ha convertido para los marxistas, después de la tremenda derrota, en pánico en afán de resistencia «hasta la muerte».

Tienen que ahora el Ejército de Franco, vencedor, se desborde por todos los caminos y acabe con el tinglado sangriento del trozo de España que todavía dominan. Por eso, con la angustia del terror, están acumulando en el frente de Teruel todos los refuerzos que encuentran a mano. Sus flamantes Cuerpos de Ejército con los que lanzaron la ofensiva sobre Teruel han quedado destruidos y para reorganizarse necesitan largo plazo de tiempo, tan largo que acaso, cuando la reorganización esté lograda, no haya ya nada que hacer en la guerra.

En este aprieto de vida o muerte, recurren al procedimiento de coger fuerzas de donde sea con la esperanza esdrújula de que podrán aminorar el desastre oponiendo a nuestros soldados una masa heterogénea y aturdida. Por ello han de librarse todavía fuertes combates en la región de Teruel. El temporal ha sido estos días paados un buen colaborador de los rojos porque ha impedido que el desastre marxista se convirtiese después de la gran victoria en destrucción total. Pero parece que tampoco este cosa or involuntario se encuentra a gusto a su lado. Hoy no ha nevado y, en general, se nota una acusada tendencia a mejorar el tiempo. Si esta mejoría persiste, vamos a tener ocasión una vez más—y acaso muy cercana a la última—para ver de qué sirven esos gritos hipócritas de: «fortificar, fortificar» y en qué queda ese pretendido afán heroico de «resistir hasta la muerte».

De nuevo han logrado hoy los aviones nacionales una gran victoria. Precisamente en un día en el que apenas ha podido actuar la aviación, porque hacia el sur de Teruel el campo todo estaba vestido de niebla espesa. Aprovechando, sin embargo, unos cuarenta aparatos rojos se han colado por Villastar hasta cerca de Bezas, creyendo que no encontrarían enemigo. Pero la equivocación ha sido fatal. Dos grupos de nuestros cazas que salían en misión de reconocimiento y protección, les han visto e inmediatamente se ha trabado un combate, que ha sido otra gloria más para las alas de España.

En muy pocos minutos han caído deshechos sobre territorio nacional hasta nueve aparatos enemigos, de ellos siete de caza y dos de bombardeo. Dos aviones han ido a estrellarse en las cercanías de Bezas, en don-

de han sido hechos prisioneros varios de los tripulantes que se habían arrojado en paracaídas.

De entre los restos de un caza ha logrado ser extraído, muy gravemente herido el piloto, al parecer francés. Además de estos nueve aparatos caídos en nuestra zona, me informan de que otros varios han huido seriamente averiados y en particular dos aviones de bombardeo han logrado alcanzar las líneas enemigas, pero allí han sido a estrellarse contra el suelo.

En cuanto a nuestros aviones, ni uno solo ha sido derribado. Tan sólo dos cazas nacionales han sufrido averías, uno en el depósito de esencia y otro en una de las alas, pero han llegado perfectamente a sus aerodromos y los pilotos sin novedad alguna.

Así ha terminado este cobarde intento de los piratas del aire, que estarán ya convencidos, sin duda, de que, ni aún con niebla y a traición pueden gozar del dominio siquiera con fugaz del cielo de España.

El día—ya queda dicho—no ha permitido todavía la reanudación intensa de las operaciones. Todo llegará. Sin embargo, se ha combatido con alguna dureza y en general, nuestras tropas han producido en su avance por todos los frentes.

Sobre Villastar, que el enemigo defiende con verdadera desesperación, porque se da cuenta de que la marcha nacional en esa dirección supone el aniquilamiento de las fuerzas emplazadas—y enterradas—al Este de Teruel, ha actuado muy intensamente la artillería nacional, en medio de la niebla. Después la infantería ha conquistado una serie de lomas de cuya importancia ilustrarán los acontecimientos de días sucesivos.

En las cercanías de Teruel, por la carretera de Sagunto, de las que no se querían o no ha podido huir a tiempo el enemigo, se ha establecido un fuerte combate en el que, por cierto, han tomado parte fuerzas de la capital de las que resistieron con heroísmo admirable durante tantos días. El resultado ha sido que un importante edificio fortificado de los alrededores de Teruel y un monte desde el que el enemigo castigaba a la ciudad hayan quedado en poder de España. El enemigo ha opuesto fuerte resistencia, pero los cañones nacionales han machucado materialmente sus atrincheros. El resultado ha sido que, cuando nuestros soldados han puesto el pie en lo que habían sido lugares de resistencia roja y han recogido trescientos veinte cadáveres enemigos. Pronto se ha empeñado en hacer de Teruel «un cementerio de la República». Y si el tiempo se afianza definitivamente, es muy posible que en pocos días lo consiga plenamente.

AQUILAR.

'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo de noche, durante el sueño, tonifica insuperablemente el cutis y de día, sirve de adecuadísima base de fijación y permanencia de los polvos.
Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

Nuestros soldados soportan con entusiasmo las inclemencias del tiempo

Por el Tebib Arrumi

Parece que el tiempo tiende a mejorar en el sector aragonés, y digo que parece porque se puede decir que mejora el tiempo cuando la temperatura desciende un grado de los catorce bajo cero, y me parece que no es mostrarse muy exigente. Pero si hoy, por lo pronto, no ha habido ni nieve ni cierzo por el Norte, por el Sur en cambio se ha estacionado una densa niebla que hace nula la visibilidad para cualquier acción guerrera. Ha seguido esta con ritmo lento, aunque por todas partes poco o mucho, han adelantado sus líneas nuestros soldados, tropezando con gran resistencia del enemigo.

El enemigo está aprovechando la tregua forzosa que ha impuesto el temporal para tratar de reforzar sus contingentes. Los ava-

dados y prisioneros de hoy decían que, en efecto, llegan al frente rojo de Teruel algunos batallones de las procedencias más diversas y lejanas. Agregan que el mando rojo está echando mano de cuanto puede, a modo de «sacabocados». De aquí se llevan una unidad, de más allá un batallón, y de donde pueden sacan una batería para trasladarla a Aragón. Según se ve, el mando supremo rojo se propone con tales elementos heterogéneos unificar debidamente su acción defensiva, cuando de todas formas ninguna les ha sido tan favorable a la mesnada roja como la que le ha proporcionado el temporal imposibilitando que le aplastásemos en franca y desenfundada huida. Sin embargo, como en algo había de favorecernos esta nieve, hubo ma-

FRENTES Y HOSPITALES

DELEGACION DE MADRID.
Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes servicios dependientes de dicha Delegación, pueden pasar por las oficinas de esta Delegación Provincial, Empeñados número 5, de diez a 1 y de cuatro a ocho para llenar la ficha correspondiente.—La Delegada Provincial.

Engrosad con vuestros juguetes la lista de los premios para la Cabalgata.

Junta provincial de Precios

CIRCULAR

En virtud de comunicación del excelentísimo señor Gobernador General del Estado Español por la que se autoriza a los fabricantes de velas para que sobre los precios que regían el día 19 de julio de 1936, puedan elevar un diez por ciento para las velas con ciento por ciento de parafina (mientras no se facilite la oferta de sebo) y un alza de veinticinco por ciento para las velas litúrgicas; se hace público con el fin de que los fabricantes y demás interesados puedan efectuar dicha elevación.

Burgos 30 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El gobernador civil, presidente, Antonio Almagre.

Un juguete para el niño pobre. Se os pide en nombre de Dios y de la España nueva, se os pide con celo digno de la causa que todos defendemos.

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRIYES NINGUN PAPEL

ANIS DE LA ASTURIANA

Del frente de Teruel

19 días de combate.--150.000 hombres en línea.--1.000 cañones disparando.--Tanques y armas automáticas.--Los dos ejércitos frente a frente en Aragón

Cauda.—Diecinueve días de batalla. Esto se dice pronto; pero... 150.000 en línea, más de mil cañones en acción, dos ejércitos frente a frente, un aluvión de tanques, un derroche de armas automáticas. Este resumen habla a la imaginación de un modo escueto; pero con la elocuencia apropiada a los hechos. Y juntamente y es preciso un dato más para sugerir lo que estas cifras son, en movilidad, montaje y aguantar sobre un frente limitado de veinte kilómetros, con una profundidad a lo ancho de dieciocho kilómetros, además que ayer hubo horas y horas en que la intensidad de fuego de nuestra artillería se cronometraba a un ritmo de 500 disparos por minuto. Desde Conca a La Muela, y desde Cauda a la vertiente oriental de Sierra Palomera, los cañones dibujaban su parábola de destrucción rayando de siniestros silbidos el cielo de las llanuras de Teruel.

El día era muy brumoso y la visibilidad casi nula a 500 metros. Frente al espectáculo de la batalla escamoteada, de este dolor terrible invisible, mis sensaciones y mis emociones poco valen traducidas al lenguaje corriente. Había allí, en aquellos campos nevados, una inmensa soledad, infinitamente triste. Los ojos para elevar su mirada de aquel paisaje casi espectral, de aquel terreno mocho, no tenían más punto de cobijo que un débil festón que bordeaba la carretera a lo largo del Turia.

Yo no sé más o muy poco más. Dos tanques rusos ciertamente inmóviles por los proyectiles de nuestros antitanques. La lluvia entraba por los boquetes de sus corazas rotas y tendía la clemencia de un sudario sobre los cuerpos en pedruzcos de sus seis tripulantes. Vi un Tabor de Regulares pegado al terreno en la orilla derecha del río Alfambra. Vi incongruencias de la guerra—oficial de Regulares que recostado en el parapeto de un nido de ametralladoras, se hacía afeitarse tranquilamente. Ni al mohamed le temblaba la navaja, ni al teniente de Oviedo ir y venir entre sus moros y entre su gente. El enemigo estaba entonces a unos cuatrocientos metros. Hay jefes de tal vitola. Un comandante y un alférez junto a un cerebro de mariscal.

—¿Tú no tienes gorro?
El muchacho estaba en posición de tierra y resguardado por unos matafojes. El muchacho respondió con una naturalidad espontánea: —No.
El general, andando en busca de otra guerrilla, comentó con una alegría de buen hombre: «Menos mal que la temperatura ha subido un poco. Estamos hoy solamente a ocho bajo cero. Y desde

Zaragoza me dijeron anoche que me enviaban siete mil mantas.»
Paradójicamente unos metros más adelante nos salió un moro al camino preguntándonos con la mayor sencillez del mundo: «¿Sabéis paísa vosotro donde morito beber un poco de agua.» El rancho frío da sed. Dormir en hoyos cavados sobre el suelo, resguardados con una lona, da sed también. ¡Qué temple el de esta tropa! El material de los camiones se raja y se quema del frío, el agua hierve en los radiadores y explota.

Y no se han olvidado tampoco de ver, mientras los cañones marxistas fusigan las torres mudéjares de Teruel, cómo nuestros soldados en el fondo de una trinchera se divierten jugando a la prensa de Enrique Lister, jefe de la 11 división roja. Nuestros muchachos habían recogido número de ejemplares del periódico «Pasaremos», periódico que los rusos editan como Boletín de sus brigadas en el frente de Teruel. En este periódico y en su número del 2 de diciembre, viene profusamente retratada la plana mayor de los vencidos de Teruel. Junto a Lister aparecen allí «los responsables», Enrique Castro, Cacho, «el militar Leal», como ellos le dicen Martínez Cabrera, Francisco Aguilera, Joaquín Rodríguez, Ángel Barcia, Sevilla, Vargas, Alvaro, Aurelio así con toda confianza, Rivas y Ramírez.

«Pasaremos» refiere también cosas muy pintorescas: por ejemplo: «el novillero Juanito Fortuna, fué ascendido a general de Brigada». Hay en «Pasaremos» sin embargo un momento de seriedad, es cuando enaltece en varias columnas la formidable hazaña de unos milicianos que capturaron el día 26 de noviembre—pásmense ustedes—al cartero rural de Conca. He ahí la única gran victoria en torno a Teruel. Ahora, conforme va pasando el día y el Ejército de Franco desplegado en irresistible barrera, por tierra y por aire, empuja a los forzados de Lister en tres direcciones hacia el puerto de Escandón, Teruel, quedará en breves libre de toda amenaza. Las tropas nacionales a la par que su liberación, representan la seguridad futura en la parte montañosa que domina la ciudad; un fin de posiciones que fueron de siempre rasos.

A los paradistas

VENDO
Treinta y dos garrafas sementales alzadas de 1'44 metros a 1'62, más cinco caballos de 1.ª clase.
Para tratar y verlos: en Zaragoza.
Germanías núm. 19 Eduardo Monforte

Federación de Amigos de la Enseñanza

Sesión del día 2

D. ALFONSO INIESTA.

Destacó los graves defectos del plan de 1914 de cuatro cursos con once asignaturas en cada uno: me morismo, enciclopedismo y materialismo pedagógico.
Vino el plan Llopis, nombre que se recuerda con desdén. Su frase le retrata: «con la piqueta en la mano y el libro en la otra». Sí, manejó la piqueta en todo, mas el libro, si acaso para el sectarismo, y el monopolio. Libertad para destruir lo indestructible de la Iglesia y a España, pues cuando todo lo tuvieron en sus manos, sólo podía prevalecer el criterio de su campo y sus favoritos.

«Las nuevas orientaciones? La tradición pedagógica Nacional; ¡Fuera marchamos ingleses, alemanes y franceses: si acaso, aprovechemos la afinidad italiana! ¡Cual es esa tradición? No tendremos un sistema orgánico; pero en los clásicos recogemos las reacciones del pueblo ante los sucesos: eso es pedagogía; y la Monja andaría en sus afares, enseña pedagogía y en las corrientes nuevas culturales, también existe un rico veneno de pedagogía que hemos de seleccionar asimilándonos lo razonable y catolizando lo útil que no lo esté.

Hé ahí Balmes, Donoso Menéndez Pelayo, encarnaciones eternas de la tradición.

DR. VALLEJO NAJERA.

Interesa hoy reemplazar los factores afectivos que trajeron la revolución por otros que empujen a las multitudes hacia el polo constructivo de la Nación.
«Cual es la visión de todo buen Español en el momento actual? Hoy ganar la guerra y luego crear la Nación Imperial. No nos interesa conocer el Primum Movens de este Glorioso Movimiento en su aspecto político; lo que ahora nos llama es su aspecto psicológico.

Desde luego: no es un movimiento militar, ni una guerra civil por encontrados intereses de hermanos, ni de clases, ni siquiera una guerra específicamente religiosa. Es algo que está por encima de todo: es el espíritu de la Hispanidad que cristaliza en aquel atisbo genial de Maetz: en la posible Redención del mundo por la gracia; del mundo, no ya de los blancos, sino también de los Negros, de todo el mundo hermano por virtud de la Redención y rescatado por virtud de su gracia. Estas ideas, en forma tan concreta, no las conocen las multitudes que se batan en los frentes de batalla: pero entran en el concepto de Hispanidad que alienta este movimiento.

En general todo complejo afectivo es un hecho registrado por la conciencia que deja huella de sí. Primer complejo afectivo en nuestro campo: el de Religiosidad. Ninguno tan fecundo en energía psicoafectiva. Y dentro de él, ninguno como el matizado por el Catolicismo. Se basta la excelsa figura de Jesús. Sus mártires. El alumbramiento de la cultura occidental en las Artes, en las Letras y en las Ciencias, en las Instituciones, en el Derecho. Así surgió, vigoroso y pujante nuestro movimiento: si se destierra a Dios de España, ésta pierde sus esencias; si la nueva España no es católica, no será nueva.

El espíritu de reconquista de la reivindicación de los valores morales que son el blasón español.
Tercer complejo: el de responsabilidad moral que pesa sobre todo español, obligado a prestar su cooperación, activa o pasiva, material o moral en este momento.
Sublime evocación la de Toledo, para poner en relieve esta responsabilidad; a través de las ruinas, se llega a un pequeño recinto: en medio una mesa y sobre ella los dos elementos de un teléfono con sendas cuartillas; «este es el aparato que usó Moscardó para hablar con su hijo»; «este es el que usó su hijo para hablar con su padre». Nada más. Pero Guzmán, a lo sumo vió de lejos a su hijo, no oyó el timbre de su voz... «Si te van a fusilar, encomienda tu alma a Dios y da un ¡Viva España! y otro a ¡Cristo Rey! que tu padre no rinde el Alcázar por el honor de España».

Moscardó tuvo conciencia de su responsabilidad, como la tuvo Aranda y como la tuvo el héroe de Teruel, y como la tuvieron todos los caudillos de ese conjunto de provincias destacadas don de la horda roja no puso su plan-

Ya no (serán las estrellas del cine, ni los gomosos aristócratas, ni los deportistas el señuelo para el «yo» ideal de los nuevos españoles; ahora serán los héroes pasados y presentes: Fernando el Católico, Vives, el mejor maestro; Iñigo de Loyola, Isabel, Cristina, de Hasburgo, Moscardó, etc. Y por cima de todos el ideal del Caudillo, el «yo» ideal del Caudillo Franco.

P. ENRIQUE HERRERA

«Educación tradicional y España nueva.»
No fué la escuela única, que ya es producto masónico, ni la Raza lo que formó el país: fué la educación cimentada en los principios más sabios.
El primero, Dios y España: así no se concebía ni un maestro ateo, ni un maestro separatista. La capilla, centro de los grandes hogares de la educación nacional.

El segundo: distinción entre lo estatal y lo nacional. Es nacional todo lo católico y español; sobre estas bases ningún obstáculo a la iniciativa privada; la ayuda al Estado y después es el Estado el que se aprovecha de sus frutos.
El tercero: la formación clásica, el sistema colegial universitario y un régimen organizado de becas.

Sus frutos: el auténtico pueblo español, culto, patriota, y honrado: la formación de ese sector extenso que dirige el país e integra la clase culta; la formación exquisita y selectísima de aquellas gentes a su Gobierno.
Esto es la España tradicional que irradió su influencia a América y a sus dominios de Italia que aún perdura en las rocas inmovibles de aquellos monumentos, base de estructura.

«Cómo habrá de ser la educación de la España nueva?»
El primer postulado acaba de ser enunciado con inspirado acierto por el secretario general de la F. E. T. y de las J. O. S., señor Fernández Cuesta.
La educación nueva tiene que entroncar con la tradicional, pero saltando todo el lapso de tiempo en que el liberalismo y la masonería se adueñaron de nuestra Patria.

Después, se precisa estudiar la táctica masónica que ha provocado nuestra decadencia en la función educadora. Empezó con Fernando VI, pero fué abortada por aquel Jesuita Ilustre, P. Rábago. Confesor del Rey supo prevenir a este del hundimiento nacional a que conducía. Pero Carlos III la protegió. Táctica: el ata que indirecto; por dar la cara con exceso la masonería en el Brasil, ha merecido severa corrección de sus organismos superiores, como nuestros pobres diablos, que no nuestros superiores manteniéndose en el debido retraimiento. Explotando el absolutismo de Carlos III—el Rey lo puede todo, sin previa exploración—arrancaban la firma para los decretos que minaban su cetro y la Nación misma. Como elemento seductor, gran alarde de catolicismo espectacular, sentimental, impulsando al Rey a promover la definición de la Inmaculada y otros, mientras solapadamente se apoderaban de los centros de enseñanza y con ellos del pueblo y elemento director que de ellos salía.

«La nueva táctica? el retorno franco y descarado a los moldes viejos: educación más que insuflación, ha dicho el Caudillo: tradición y religión. Estos tres enunciados no son ideas nuevas en el Caudillo; su proyecto de Academia general de Zaragoza por ellos estaba matizado: la capilla en el centro, aunque luego fué rechazada por la Superioridad; mas él, disciplinado, entonces obedeció, despus la acondiciona en el salón principal. Como que ahí estaba el fuego de aquella forja de héroes que tenía que ser aquella institución.

Mañana, día 5, además de las conferencias anunciadas en el programa, tendrá lugar otra a las doce, en la que don Mariano Puigdollers, catedrático de Universidad, tratará del tema: «Ideas y experiencias en torno a la primera enseñanza».

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Gobierno Civil INFORMACION GENERAL

Recaudación obtenida en la suscripción del «Aguinaldo pro Combatientes» en la capital y provincia, hasta el día 3 de enero de 1938.
Suma anterior, 468.466,43 pesetas.
Don José Remacha y Cadena, de Burgos, 25 pesetas.
Don Domingo Baró y Más, de San Sebastián, 55.
Suma y sigue, 468.546,43 pesetas.

Nota.—En la relación de donativos del día 15 de diciembre, figura el pueblo de Salas de Bureba por la cantidad de 208,30 pesetas, debiendo ser 150,60 en vez de las figuradas y Padrones de Bureba por la cantidad restante o sea 55,70 pesetas.

VISITAS
El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:
Comisión del Ayuntamiento de Frías. Teniente Coronel don Ramón Delgado.
Comandante don Juan Pá.

NOTA.
Han sido multados con cincuenta pesetas cada uno, Miguel de la Mata y Millán Berzosa, vecinos de Honorata del Pinar, por denuncia injustificada.
Burgos 3 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

Asociación de Maestros Católicos Burgaleses

Bendición de la bandera

Aprovechando la circunstancia de la celebración de la VI Semana de Educación por la Federación de Amigos de la Enseñanza, en el día de mañana, 5 de enero tendrá lugar a las ocho y media, en la Iglesia de la Merced, la bendición de la bandera de la Asociación, con misa de comunión que celebrará nuestro amadísimo Prelado, doctor don Manuel de Castro quien procederá a la bendición de dicha enseña.
Esperamos asistan a este acto cuantos asociados puedan, así como los simpatizantes y semanistas que quieran honrar a la Asociación con su asistencia.—La Junta Directiva.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

ANUNCIO.
Por autorización de la Superioridad se abre un concurso para proveer plazas de Ayudantes gratuitos de la asignatura de Lengua Francesa que se necesitan en dicho Centro.
Las instancias con la relación de méritos y servicios deberán presentarse en la Secretaría hasta las dos de la tarde del día 10 del corriente mes.
Burgos 3 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El director, doctor M. Díez del Corral.

LOS REYES MAGOS Y LA GUERRA

Simbolizamos este año, como todos, que los Reyes Magos vienen de Oriente. Pero en verdad, los Reyes Magos salen de entre una juventud, de entre los Cadetes de las Organizaciones Juveniles, porque los tiempos presentes son de transformos y transruques, y no falta la buena voluntad de algunos camaradas, que de acuerdo con caritativas señoras y órganos de la Falange Femenina y Auxilio Social, han buscado una fórmula para reparar juguetes entre los niños pobres. A los niños, no dudo les parezca cuento inverosímil del Imperio de la Leyenda. Pero la marcha de la cabalgata será majestuosa porque augusta es su misión. En sus entrañas un magnífico espíritu. En su seno guardase un tesoro. Tesoro cordial y valor inmenso por su ternura.

El reparto consolará a aquellos que estas Navidades no podrán ver a sus padres porque están en la guerra. Distracción también a cuantas y cuantas criaturas que no volverán a ver. Niños habrá que nunca jugaron con juguetes mejores que los de ahora. A almas inconscientes para con la desgracia, estas Navidades les parecerá como las mejores de su vida.

En medio de la espantosa lucha, de la contienda fuerte, alguien de «buena voluntad» ha recordado un deber. Su pensamiento ha sido mejor que su obra. Dios le premiará las intenciones.
A los niños se les entretendrá con juguetes, mientras sus padres descansan o duermen en el seno del suelo de la paz. Pero estos juguetes serán soldados de plomo, cañoncillos minúsculos que dispararán sus corchos sobre fortalezas de cartón, escopetas con pistones que sonarán con estrépito, y con ellos formarán desde sus hogares batallas y moverán piezas como jefes de Estado Mayor.

Este es el regalo para los hombres del mañana con objeto de que no se olviden de las lecciones de hoy. Presente con que preparamos porvenir. Obsequio que sirve de esperanza para pequeños espíritus. Un ángel ilumina a los Cadetes durante la cabalgata, quiséramos nosotros que fuera el de la paz y no lo es. Y así, los niños al recibir los juguetes, y al igual que sus padres, jugarán a la guerra. Y en una mañana próxima, su línea de conducta y orientación moral no serán distintas de las que iluminaron a sus patriotas progenitores. La humanidad no cambia.
F. DANCAUSA.

Yugoeslavia y la España Nacional

Salamanca.—El jefe del Gabinete diplomático señor Sangroniz ha recibido en el Ministerio de Jornada de San Sebastián, la visita del representante del Reino de Yugoslavia cerca del Gobierno del general Franco.

Dicho representante, Mr. Rezi-der Mazursnic, trae un saludo de S. A. el Príncipe Regente, de Yugoslavia para el Generalísimo Franco y para la nación amiga española.
Hizo fervientes votos por el triunfo de nuestra noble causa. El señor Sangroniz agradeció las palabras del representante yugoeslavo y en respuesta enalteció el proceder de Yugoslavia que es el primero de los países balcánicos que se acerca al Gobierno de la España nacional.

La gesta de Teruel

Tenerife.—Organizado por Radio Club Tenerife se ha celebrado un acto extraordinario de exaltación a la heroica ciudad de Teruel, interviniendo el locutor de la emisora en el aspecto técnico de las operaciones militares realizadas para lograr la liberación de la ciudad.
El doctor Castelo dedicó un canto a los defensores de la población ensalzando su heroísmo y patriotismo y el subdelegado de Prensa exaltó las virtudes cívicas del pueblo de Teruel y tuvo frases de condenación para los pseudoestadistas y verdugos de España.
Asimismo tomaron parte los recitadores Clarita Pérez, Enrique Nuñez y Torre Romero.
Cerró el acto el coronel jefe de Estado Mayor señor González Peral que fué felicísimo.

El Comité de no intervención

Londres.—Es probable que el Subcomité de no intervención se reúna el próximo día 7 para examinar las diversas modalidades de la aplicación del plan británico del mes de julio del pasado año, sobre todo en lo referente a la composición de las comisiones que han de ser enviadas a España para preparar la retirada de voluntarios y acordar ciertos derechos de beligerancia.

El desbarajuste en las fábricas de Barcelona

Barcelona.—Como consecuencia de graves irregularidades administrativas habidas en las empresas comerciales e industriales colectivizadas de Barcelona, han sido detenidos los directores del Soviet de empresas de siete importantes industriales.

Prieto y los obreros mejicanos

Barcelona.—Marcelino Domingo y el cónsul mejicano, Alejandro Gómez, han visitado a Prieto para entregarle el pergamino que envían al Gobierno, mostrándole su adhesión, los trabajadores mejicanos de las Industrias de guerra. Marcelino exaltó ante el ministro la conducta de esos obreros mejicanos que trabajan para España en las industrias de guerra horas extraordinarias sin percibir nada. El ministro agradeció esa nueva prueba de solidaridad mejicana.

Que no tengas que avergonzarte dentro de tu cocina de no haber sido generoso con los niños pobres. Ayuda a la suscripción que la legión cadete de las organizaciones juveniles te abre.

Licores, Aguardiente y Vinos. **AGUAKON**
S. ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1, Vencedor de Franco, Regencia de Castilla. BURGOS.
¡SEA JUSTO SIEMPRE!
El Castellano

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 — Teléfono 1273
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5'65 ptas.
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65
De venta en Burgos: Cerería Díaz y en todas las Droguerías.

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

Director del Hospital Militar de Briviesca, 13.461'05 pesetas en metálico, importe de las economías realizadas por la Administración del citado Hospital.

Doña Benigna y Daniela Domingo (de Villadiego), 25 pesetas en metálico.

Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid; 50 dólares en billetes, 12 onzas de oro, una moneda de oro de 100 francos franceses, cinco monedas de oro de 25 pesetas y 12.815'95 pesetas en transferencia del Banco de España número 20.127.

Don José Vega Villalonga (de León), 577'58 pesetas abonadas en la c/c del día 19 de noviembre.

Empleados del Banco de Bilbao de Aranda de Duero, 49 pesetas en metálico.

Empleados del Banco de Bilbao de Briviesca, 50 dólares en metálico.

Gobierno Militar de Asturias; cinco relojes, cinco sortijas, 31 sellos, 25 aros, dos pulseras, un par de pendientes, un par de aretes, un monograma, dos tiras esterilinas, una moneda de 25 pesetas, una medalla y varios trozos, todo ello de oro; dos relojes, seis sellos, nueve varillas, todo ello de plata; seis monedas de cupro níquel. El peso de las alhajas de oro es de 415 gramos y el de plata 200 gramos; 15 pesetas argentinas, un dólar, siete pesos cubanos y 56 pesos mexicanos en billetes.

Don Marcelino Bravo, 250 pesetas en metálico por multa impuesta por el Juzgado Militar número 5.

Parque de Intendencia de Burgos, recibido de un donante, 100 pesetas en metálico.

Un donante, 1.156 pesetas en metálico.

Comandante del puesto de la Guardia civil de Quiróces, 24'65 pesetas en metálico por giro postal núm. 768.

Ayuntamiento de Valdeacabras, 5'30 pesetas en metálico por giro postal número 115.

Don Román Manrique García, 10 pesetas en metálico.

Alcalde de Villagonzalo Pedernales, 10 pesetas en metálico por multa impuesta a un panadero por falta de peso en el pan.

Señora Viuda de Guillero, una cadena de abanico de oro y una pulsera de oro con perlas con un peso de 125 gramos.

Sindicatos de fabricantes de cera y bujías, por mediación de su Presidente don José de la Morena, 1.500 pesetas en metálico.

Un donante catalán, 1.000 pesetas en metálico.

Doña Josefa Cava Maldonado, dos alianzas de oro.

Don Jacinto Riefo, Párroco de Galbarros, dos hebillas de plata.

Don Arsacio del Olmo, 760 pesetas en un cheque.

Comité Nacionalista de la Habana, 25.000 dólares en un cheque.

Don Severiano García, 1.000 libras esterilinas en un cheque.

R. P. Francisco Martínez, Procurador General de Tierra Santa, 100 libras esterilinas en un cheque.

Cristalería Española, S. A. de Bilbao, 100.000 pesetas en un talón.

Doña Teresa Marcos Marcos, una participación de lotería de cinco pesetas en el número 4.058 del sorteo que tendrá lugar en Sevilla el día 22 de diciembre.

Un donante, 2.000 pesetas en metálico.

Hilario Peña Peña (de Huelvas), 49'60 pesetas en metálico por giro postal.

Doña Natividad Velasco (de Logroño), 45 pesetas en metálico.

Colegio de Veterinarios de Sevilla, por mediación del Colegio de Burgos, 940 pesetas en metálico.

Administración Provincial de F. E. T., una alianza de oro y un trozo de pendiente de oro; 51'75 francos franceses en metálico, un reloj, dos broches, dos cadenas y una sortija, todo de plata.

Hotel Castilla, 1.067'85 pesetas en metálico.

Hotel España, 664'75 pesetas en metálico.

Hotel París, 388'80 pesetas en metálico.

Hotel Sabadell, 275 pesetas en metálico.

Hotel Avila, 258'30 pesetas en metálico.

Hotel San José, 101'75 pesetas en metálico.

Hotel France, 232'30 pesetas en metálico.

Hotel Norte y Londres, 297'15 pesetas en metálico.

Hotel María Isabel, 825'95 pesetas en metálico.

Hotel Vascongada, 333'35 pesetas en metálico.

Hotel Venancia, 156'20 pesetas en metálico.

Don José Remacha Cadena, Vocal Secretario de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado, 16 monedas de oro de diferentes países y valores con un peso de 0'110 kilogramos y 23 monedas antiguas de diferentes países y valores con un peso de 0'085 kilogramos.

Don Ildefonso Bellón, Presidente del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 264 pesetas en metálico.

Don Virgilio Martín Aguilera, Conde de la Oliva de Galian, 220 pesetas en metálico.

Don Pedro González Rodríguez, Jefe del Seguro Ferroviario, 329'65 pesetas en metálico.

Un retirado, 6'70 Francos franceses en metálico.

Don Santiago Alvarez, 200 pesetas en metálico.

Una donante, 24.650'60 pesetas en metálico.

Ayuntamiento de San Juan del Monte, 23'80 pesetas en metálico importe del tanto por ciento de dos veladas.

Obreros de la Fabrica de Materiales de Construcción de don José Tomás Moliner, 54'30 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria durante los días de esta semana.

Superior de los Hermanos de San Juan de Dios de Palencia, 1.500 pesetas en metálico.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Sr. Anchústegui, director adjunto de la Compañía del Norte.

Coronel señor Rubio Janini. Una comisión de la «Iberia».

Don Joaquín González, primer teniente alcalde de Sevilla.

Don Joaquín Lacambra, magistrado del Tribunal Supremo.

Señor duque de Alba.

Don Guillermo Pasch, de la «Hispania».

Señor conde de Romanones.

Señores Manzano y Figueroas.

Señor Fanjul.

Señor conde de Rodezno.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 5 de enero:

Serie y número del vagón, U. 3676, expedición, 9991, procedencia La Felguera, mercancía, cok, consignatario, L. Pérez.

H. 2462, 7005, Villaquirán, yerros. F. Viuda.

M. 5329, 492, Barreda, sosa, Seda M. 6489, 493, id., id., id.

Gt. 1126, 494, id., id., id.

N. 2287, 5849, Torre, carbón, J. Puente.

Y. 321, 4766, Buñuel, alfalfa, T. Chueca.

I. 471, 4767, id., id., id.

Gt. 4768, id., id., id.

I. 585, 4769, id., id., id.

Gt. 5800, 4770, id., id., id.

Gt. 4885, 4771, id., id., id.

M. 2396, 4772, id., id., id.

M. 6061, 4773, id., id., id.

Y. 2133, 2375, Ribaforada, id. id.

Gt. 3623, 9807, Gallur, id., viuda M. Sáiz.

H. 1929, 421, Sama, carbón, V. López.

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Cofiaes - Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.

CALIDADES SUPERIORES

Mariano del Barrio

Fábrica de Licores - Alhóndiga

Industrial, comerciante: No olvidéis un deber para los hijos de los que con sus vidas hicieron normal el desarrollo de tu negocio.

Una omisión

Al dar ayer cuenta del entierro del muy ilustre señor don Daniel Torre Garrido, canónigo de esta S. I. M., omitimos el nombre de don Antonino Zumárraga, que ostentaba en el acto la representación del Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, además del Decreto publicado aparte lo siguiente:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden autorizando la circulación de un sello llamado de Urgencia, de 0,20 pesetas, con destino al servicio de Correos urgente en el interior de la Nación, que tiene como características un tamaño de 32 por 18 milímetros, siendo su dibujo un caballo alado, en color sepia, con la inscripción «Correspondencia urgente. 20 céntimos. España».

Otra revocando la libertad condicional que les fué concedida a los siguientes reclusos de la Prisión Central de Burgos: Francisco Blanco Cueto, liberado el 15 de enero de 1936; Andrés Sanz Cebrán, liberado el 29 de junio de 1935; Donato Ayuso Tejedor, Vicente Dorado Fernández y Diódoro Jiménez Osuna, liberados el 25 de abril de 1937.

SECRETARIA DE GUERRA

Orden dejando en suspenso la orden de 28 de julio último, sobre concesión de premios de efectividad, (B. O. número 283).

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Todos los jefes de Escuadra que no han entregado las filiaciones de los camaradas de su Escuadra a la C. N. S. las entregarán en esta Jefatura local antes del día 5 de enero próximo.

LEGION CADETES.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta sección, que sin ninguna excusa se presenten mañana día 5 a las cuatro de la tarde en nuestro cuartel de la Merced. La no asistencia será severamente castigada, debiendo ir completamente uniformados.—El Jefe de Cadetes.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA - BOLSA - CAMBIO

Compra de oro - Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende máquina registradora, Arco del Pilar 2, segundo.

Se vende máquina registradora, Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita joven instruido y con informes, de unos 16 años en Droguería Marcos.

Oficial bien impuesto, se necesita en la Barbería Higiénica, Calera 5, Burgos.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Pérdidas y extraviados

Hallazgo. Perro «Coque» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Frio Industrial» Carretera Madrid.

Varios

Profesor particular Abogado se ofrece para dar clases de Bachillerato y preparación de Oposiciones. Informes en esta Administración.

Profesora para atender tres niñas de 10 a 14 años estancia en familia católica, vias de Po. tevedra interesada. Para informes Moneda 10 duplicado (bajo)

Clases a domicilio de inglés francés, matemáticas y curso de bachillerato y preparación de ingresos en 16 días. Dirigirse en esta Administración.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

Se necesita muchacha con buenos informes. Arco del Pilar 2, segundo.

¡¡PRESENTE!!

Con el brazo extendido, la mano abierta, y arrasados en lágrimas los ojos que miran al claro cielo de la victoria, gritamos hoy: José-María de la Peña Castro: ¡Presente!!

Es el grito de nuestros muertos. El que a pesar de haber sido pronunciado tantas veces, no ha perdido su imponente solemnidad, ni su poderoso significado.

Si José María. Tú presente estarás entre nosotros y los siglos y las generaciones, bendecirán tu memoria junto con la de los héroes y mártires de la Cruzada Ibérica.

Pero aunque todo lo has dado en la tierra por la Madre España, tendrás otra misión que cumplir sobre los rutilantes luceros que brillan en la noche. Tú fuiste bueno y porque lo fuistes, puedes interceder ante el Todopoderoso para lograr la pronta pacificación de la Patria en pie. Pídele que ilumine a nuestros dirigentes para que nos guíen por la senda verdadera y pídele que ponga la luz de la verdad en los ojos muertos de los marxistas.

Y nosotros, los que fuimos tus amigos en la tierra, vamos a pedir también algo con todo fervor religioso de nuestros cristianos corazones.

¡Señor! Acoge a tu seno a José María. Conducelo a tu presencia soberana y hazle setar a tu «dicienda». Premia el sacrificio de su vida joven con la eterna bienaventuranza. ¡El te amaba Señor! y además una vez en tu presencia, tiene una misión que cumplir. El va a suplicarte la paz para España.

M. I.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 4 de enero de 1938.

Barómetro: A las ocho de la mañana: 687'7. A la una de la tarde: 689'0. A las seis de la tarde: 689'2.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 2'8 bajo cero. Mínima a la sombra: 5'2 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: NE. 15. A la una de la tarde: NE. 0'9. A las seis de la tarde: NE. 0'9.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VICTORIA

PIDA UNED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA SAN JUAN, 65

Teléfono número 1.470

ALTALENERIAS TPLETAS

LA COCINA

SEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para SALES CAFES

Vicente P. Canals A. Bonifaz, 2, BURGOS

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

En el día de ayer falleció, víctima de rápida enfermedad, a los 47 años de edad, nuestro buen amigo y antiguo suscriptor don Anacleto García García, cura párroco de Cltores del Páramo, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

A su apreciable familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del virtuoso sacerdote.

Noticias var

Con motivo de la solemnidad del día, mañana no se publicará EL CASTELLANO

TIENDA ASILO.

Los señores testamentarios de don Luis Gallardo (q. e. p. d.) han hecho un donativo de 490 pesetas para las atenciones de este benéfico establecimiento.

El sargento de Infantería Luis Quintana Zabala se presentará en la primera sección de E. M. de esta región militar para enterarle de un asunto que le interesa.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON. - Día 6, primer jueves de mes. Hora Santa de cuatro y media a cinco y media.

Todos los viernes del año, Hora Santa de once a doce.

Al Amor-Misericordioso, con V. Crucis, se suplica la asistencia de las personas devotas.

CATEDRAL.—Capilla del Nacimiento. Desde el día 25 hasta la fiesta de la Adoración de los Santos Reyes, se hallará esta capilla iluminada y en ella se dirán misas, a las que pueden asistir los fieles.

Registro de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Jesús Izquierdo Gumiel, María Jesús Alonso Alcalde.

Fuenciones.—Braulio Páramo Angulo, de Zumel, de 48 años, Casa Corrida.

Valentina Arnáiz Tudanca, de Espinosa del Páramo, de 68 años, Hermanitas de los Pobres.

Concepción Capdevila Vilamora, de Peranca (Lérida) 29 años, Hospital Provincial.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Plaza Mayor, 48 y Lasu Caño 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Exposición en las casonas para caballero, señores, Trindos, Fañería y Sastrería

La Casa

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Plaza Mayor, 48 y Lasu Caño 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Exposición en las casonas para caballero, señores, Trindos, Fañería y Sastrería

La Casa

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado

Plaza Mayor, 48 y Lasu Caño 9

Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Exposición en las casonas para caballero, señores, Trindos, Fañería y Sastrería

Lluis López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. Burgos



GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Calentadores Molinos Registradoras URIBARRI TINTE, 10, 1º BURGOS